XL OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody III stopnia
Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej

Zadanie 1

Majac do dyspozycji tylko jeden wzmacniacz operacyjny, np. LF 357, zrealizowac uktad,
ktéry wykona algebraiczne sumowanie dwoéch sygnatéw napieciowych zgodnie z zaleznoscia:

U

90 = ~2 U +5-Upy,

gdzie:
U20 — napiecie wyjsciowe uktadu,
U11 — napiecie wejsciowe sterujace 1,
U12 — napiecie wejsciowe sterujace 2.

Do obliczen przyjaé, idealny model wzmacniacza operacyjnego.
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Zadanie 2

Zestaw dwunastu szeregowo potaczonych ogniw fotowoltaicznych tworzy baterie stonecz-
na, ktora pracuje w stalej temperaturze otoczenia i oddaje energie do jednofazowej sieci e-
lektroenergetycznej (230 V/ 50 Hz). Podstawowym elementem sprzegajacym baterie z siecia
elektroenergetyczna jest jednofazowy falownik napiecia.

Charakterystyki pradowo-napieciowe 1 mocy pojedynczego ogniwa dla réznych wartosci na-
tezenia o$wietlenia przedstawiono na rys.l.

a) Narysowa¢ przyktadowy schemat uktadu sprzegajacego baterie fotowoltaiczna z jednofa-
zowa siecia elektroenergetyczna.

b) Obliczy¢, jaka cze$é energii Swietlnej absorbowanej przez baterie jest oddawana do sieci
elektroenergetycznej, jesli sprawnos¢ pojedynczego ogniwa réwna jest 19,5%, a falownika
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97%. Jaka maksymalna moc mozna pobrac¢ z tej baterii przy zalozeniu, ze natezenie

o$wietlenia nie przekracza 1000 W/mQ?

Wiedzac, ze oddawanie energii z baterii do sieci elektroenergetycznej jest mozliwe, jezeli
napiecie na wyjsciu falownika jest wyzsze, co najmniej o 5% od napiecia sieci elektroener-
getycznej obliczy¢ wymagane, minimalne napiecie baterii fotowoltaiczne;.

Wskazdéwka: Przyjac¢, ze amplituda napiecia przemiennego na wyjsciu falownika UMF =
mUDC’ gdzie m wspotczynnik gltebokosci modulacji napiecia UDC zasilajacego falownik,
przy czym m < 1.

Jezeli natezenie oswietlenia zmniejszy sie do 200 VV/m2 obliczy¢ wartosc skuteczna pradu
wplywajacego do sieci elektroenergetycznej. Sprawnos¢ falownika nie zmienita sie i jest
rowna 97%.

Podczas serwisu falownika w jego miejsce do baterii dotacza sie regulowany rezystor.
Obliczyc jakie nalezy ustawi¢ rezystancje, aby ogniwa znalazty sie w punkcie mocy mak-

symalnej przy natezeniu oSwietlenia réwnym 200 VV/m2 1 1000 W/mQ.
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Zadanie 3

Na toroidalnym rdzeniu (rys.l) o wymiarach d = 52 mm, D = 72 mm nawinieto dlawik
indukcyjny. Uzwojenie wykonane z miedzianego drutu nawojowego DNE®0.1 o dtugosci
ZD = 220 m. Srednica DU dtawika z nawinietym uzwojeniem jest rowna 82 mm.

Dlawik jest zasilany napieciem staltym DC' o wartosci U = 24 V.

Obliczyc: liczbe zwojéw z 1 mase m miedzi zuzyte] na to uzwojenie oraz przeplyw O i
natezenie pola magnetycznego H wytworzonego w rdzeniu tego dtawika.

Do obliczen przyjac:
gestos¢ miedzi Py, = 8920 kg/m3 i konduktywnos¢ miedzi Ty =96 100 1/Q m.
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